



Рисунок 8 – Доля суммарной выручки субъектов малого и среднего предпринимательства*

*Выполнено по [1]

Таким образом, общие тенденции увеличения выручки, а также увеличения прибыли и показателя чистых активов зафиксированы в динамике по отрасли с 2015 года.

Список использованных источников

1. Информационно-аналитическая Система Глобас. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://credinform.ru/ru-RU> (13.11.2020)
2. Ласкина Л.Ю. Финансовый риск: терминологические проблемы и измерение / Л.Ю. Ласкина // Финансы и кредит. – 2010. – № 46. – с. 12-15.
3. Ревенков, П.В. Финансовый мониторинг. Управление рисками отмывания денег в банках / П.В. Ревенков, А.Б. Дудка. – М.: КноРус, 2012. – 280 с.
4. Гумерова А.Ф., Касимова Д.Ф. Принципы организации финансов. В сборнике: современные аспекты трансформации финансово-кредитной системы. Материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 110-летию Башкирского государственного университета. отв. редактор: Галимова Г.А., 2019. С. 49-51.

УДК 336.02

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ВНЕШНЕГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АУДИТА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Пистрюга А.В.

студент 3 курса, Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, г. Нур-Султан, Республика Казахстан

E-mail: aleksa.pistryuga@bk.ru

Научный руководитель – Бекболсынова А.С., старший преподаватель кафедры «Государственный аудит»

Настоящий стандарт внешнего государственного аудита и финансового контроля по проведению аудита эффективности определяет цель, задачи, критерии и процедуры аудита эффективности, осуществляемые органами внешнего государственного аудита и финансового контроля. Внешний государственный аудит и финансовый контроль считаются неотъемлемой частью системы государственного управления и направлены на повышение прозрачности, эффективности, ответственности за использование бюджетных средств, активов государства и квазигосударственного сектора.

Внешний аудит – это проверка бухгалтерского учета, бухгалтерской отчетности, в ходе которой проверяется достоверность документов, их соответствие с действующим законодательным нормам. Проверка проводится специальными сотрудниками или аудитором,

индивидуальным предпринимателем, не связанными имущественными интересами с проверяемыми лицами, которые специализируются в области аудита, и имеют соответствующий сертификат. Внешний аудит может быть организован по желанию аудируемого лица, либо в обязательном порядке, предусмотренном законодательными актами.

При изучении вопросов теории и практики внешнего государственного аудита можно сделать следующие выводы. На базе изучений можно сделать вывод о том, что в нашем государстве существует система государственного аудита и финансового контроля, которая состоит из внешнего и внутреннего государственного аудита. Так же внешний аудит предоставляется Счетным комитетом по контролю за исполнением республиканского бюджета и ревизионными комиссиями, а внутренний аудит представлен Министерством финансов Республики Казахстан.

Внешний аудит оказывает помощь организации достичь своих целей с использованием систематического и последовательного подхода к увеличению эффективности процессов управления рисками, контроля и корпоративного управления. В то же время для эффективного функционирования системы государственного аудита в Республике Казахстан нужно адаптировать положительный мировой опыт к казахстанской практике. Это создаст более эффективный инструмент мониторинга для обеспечения государства и общества высококачественной независимой информацией, необходимой для повышения эффективности государственного управления и принятия важных экономических решений на всех уровнях. [1]

Малоэффективным считается применяемый многоуровневый механизм налогового администрирования: от постановки налогоплательщиков на учет проведения налоговых проверок, процедур обжалований их результатов и мер принудительного взыскания. На сегодняшний день механизм регулирования межбюджетных отношений привел к зависимости от исполнения республиканского бюджета местных исполнительных органов регионов решения социально-экономических проблем. Доля трансфертов в размере доходов региональных бюджетов на 2017 год составляла в среднем 60%, а в некоторых регионах она достигала 80%. Все эти проценты не способствовали расширению и укреплению собственной базы доходов местных бюджетов.

В структуре расходов республиканского бюджета на 2017 год по сравнению с 2016 годом доля расходов на образование, социальное обеспечение уменьшилась с одновременным увеличением расходов на пополнение уставных фондов различных акционерных обществ с участием государства.

В кое-каких стратегических планах государственных не было точной ориентации целей и задач, влияющих на конечные итоги. С уточнениями и корректировками в республиканский бюджет изменения в стратегических планах были выполнены через несколько месяцев в направлении ведения бухгалтерского учета. Эти недостатки не дают возможность полностью оценить деятельность государственных учреждений по реализации бюджетных программ. В большинстве случаев ожидаемые итоги государственных программ не достигаются по причине отсутствия взаимодействия между государственными органами в плане реализации планов действий по их реализации.

Администраторы программ не проводили следующего контроля за развитием целевых трансфертов, а местные исполнительные органы не обеспечивали их эффективное использование. В итоге были нарушены реализация инвестиционных проектов, ввод в использование промышленных, социальных и культурных объектов. Практика создания большого количества дочерних компаний и других подразделений в национальных компаниях и других институтах развития к многоступенчатому, дублированию функций, увеличению затрат в использовании государственных активов. [2]

Главной тенденции совершенствования системы внешнего государственного аудита в развитых странах в последние годы стало внедрение системы регулирования аудита эффективности на базе рисков в финансовой и бюджетной сферах. Сущность базирующегося на оценке риска к подходу планирования деятельности внешних органов публичного аудита

заключается в определении направления расходования средств, в котором вероятность столкновения с нарушениями фискальной и финансовой сферы считается самой высокой.

Эти действия регулируются стандартами и методами контрольной деятельности, одобренными в разных странах, охватывают основные принципы, правила и подходы к осуществлению ориентированного на риск планирования аудита эффективности. Эти способы обеспечивают критерии приоритеты, которые обязаны предусматриваться при определении приоритета объектов управления на следующий период. Эти критерии включают:

- изменения в законодательных актах, влияющих на деятельность контрольных объектов;
- изменения в приоритетах государственной политики, влияющих на функционирование объектов контроля (изменения в составе требования к осуществлению государственных полномочий);
- с учетом сложности организационной и функциональной структуры объекта контроля, наличия сети подведомственных учреждений;
- функционирование эффективной системы внутреннего аудита на рассматриваемом объекте (с учетом не только разделения контрольных функций персонала, но и опыта и продолжительность руководителей отделов, отвечающий за внутренний аудит);
- изменения объекта мониторинга уровня текущих и будущих потребностей в персонале, технических и финансовых ресурсах, выявленных в результате общего анализа деятельности государственных органов. [3]

Все это содействует совершенствованию системы внешнего государственного аудита и тем самым повысит эффективность использования бюджетных средств и государственных активов.

Внешний аудит проводится сторонними независимыми аудиторами или аудиторской фирмой на договорной основе с целью объективной оценки достоверности финансовой отчетности организации.

В современных условиях, когда возрастает роль и значение аудита особое внимание уделяется внешнему государственному аудиту. Обеспечение высокого качества аудита невозможно без систематического повышения квалификации аудиторских кадров.

Список использованной литературы

1. Государственный аудит. Учебник/под ред. Джембурчина К. Астана: ЕНУ им. Л.Н.Гумилева.2016.- 375с.
2. Теория государственного аудита. – Астана: Счетный комитет по контролю за исполнением республиканского бюджета. 2018. – 328с.
- 3.Государственный финансовый контроль: Учебник. – Астана: ЕНУ им. Л.Н. Гумилева. 2019. –391с

УДК 336

СТОИМОСТНОЙ ПОДХОД К УПРАВЛЕНИЮ БИЗНЕСОМ

Рудольф Вероника Дмитриевна

dilaraif@mail.ru

Магистрант Института экономики, финансов и бизнеса БашГУ, г. Уфа, Республика

Башкортостан, Россия

Научный руководитель – Д.Ф. Касимова

Экономическая среда, в которой функционируют современные компании, отличается высокими темпом динамического развития и уровнем неопределенности, а следовательно, и риска. В условиях воздействия внешних факторов, в том числе негативных, предприятия должны иметь ресурсы, которые позволят минимизировать подобное влияние. Ввиду ограниченности ресурсов необходимый эффект дополнительного резерва способно дать высококвалифицированное руководство бизнес-процессами, отвечающее современным